

## 浦东新区三林镇、北蔡镇社区少工委挂牌成立

## 让少先队员从灯光下走到阳光下

走出校园,少先队员可去哪里参加活动?社区少工委可以填补这一“空白”。

为贯彻群团改革精神,庆祝中国少年先锋队建队67周年,上周六,“多彩社区 领巾飘扬”——浦东新区三林镇、北蔡镇社区少工委成立仪式暨少先队建队67周年主题活动在上海申迪生态园举行。随着社区少工委正式挂牌成立,将组织丰富的校外活动,让少先队员从灯光下走到阳光下。全市首次亮相的社区少先队员制服也成为一大亮点。

青年报记者 周胜洁



首批参加社区活动的少先队员身着亮丽制服。

青年报记者 吴恺 摄

## 两镇成立社区少工委 组织亲子活动

当天,浦东新区首批试点社区少工委——“三林镇社区少工委、北蔡镇社区少工委”正式挂牌成立,少先队的社区组织体系得以建立和完善。

目前两家社区少工委都由街镇党委领导担任名誉主任,街镇团委负责人担任少工委主任,以队员居住地为核心,打破学校和年龄界限组建社区大、中、小队。同时,社区少工委还聘任社区居民、资深党员、退休教师和社会爱心人士担任志愿辅导员,为社区少先队员提供全方位的校外辅导,引导社区内的少先队员开展“雏鹰争章”活动。

北蔡镇团委书记汤颖奕这次成为了北蔡镇社区少工委主任。作为试点,目前他们通过微信报名成立了50人的社区少先中队。

社区少工委将整合辖区内优质资源,开设街镇、社区两级活动菜单。汤颖奕介绍,安全讲座、参与消防演习,

走进辖区内的禁毒馆、消防主题公园参观等都将成活动形式,“计划街镇活动一个月两次左右,而以社区为单位的活动则在寒暑假进行。”

区别于学校少先队的活动,汤颖奕表示,社区少先队更侧重亲子活动,在参观互动中“大手牵小手”,让家长和孩子一起感受少先队的荣誉感。

团市委党组成员、上海市少先队总辅导员赵国强表示,社区少工委的成立从一定程度上解决了“队员们全年近一半时间在校外但缺少实践活动”的困境,能进一步探索建立学校教育、家庭教育、社区教育与少先队教育四方结合的综合教育平台,提升社区少先队组织的育人功能,“在社区有了自己的组织后,能更好地引导少先队员从校内到校外、从室内到户外、从灯光下到阳光下的转变,让少先队活动变得有意义、有意思。”

## 制服“首秀” 少先队员直言“神气”

套上G20蓝的衬衣,穿着卡其色的裤子,参与当天活动的少先队员都统一穿上了社区少先队的制服,胸前佩戴着鲜艳的红领巾。

在全市首次亮相的社区少先队员制服很有讲究,以G20蓝和卡其色为主色调,蓝色上衣左胸口预留了名牌贴和雏鹰奖章区域,左手臂有夜间活动安全荧光贴,右胸前有国旗绣标,右臂有星星火炬臂章。配上鲜艳的红领巾,寓意着小雏鹰热爱祖国大地,翱翔蓝天,求知探索,茁壮成长。

北蔡镇中心小学四年级学生苏骋宇这次成为首批社区少先队员,当天穿着一身崭新制服的他很兴奋,直言“很神气”。“我喜欢左手臂上的荧

光贴,晚上活动的时候能保证我们的安全。配上右臂上的星星火炬臂章也很神气,我特别喜欢。”

赵国强透露,为了让社区少先队员在参与社区活动时能有统一的制服,相关人员从今年7月就结合实际开始研究制定方案,“要让少先队员穿上既有朝气又光荣。今后社区少先队的活动,队员们都将穿着统一制服参与其中。”

团市委副书记、市少工委主任刘刚,上海申迪集团党委副书记、纪委书记马咏华,团市委党组成员、上海市少先队总辅导员赵国强,浦东新区少工委和三林镇、北蔡镇相关领导以及社区少先队员与家长参加了本次活动。

## ■ 年轻态

第3期团青干部国务训练营开营  
着力培育具有战略思维与国际视野的青年人才

青年报见习记者 陈晓颖

本报讯 10月15日,第3期团青干部复旦国务研究训练营在复旦大学正式启动。主办方领导、老师及学员共五十余人参加了开班式,复旦大学党委副书记尹冬梅、团市委副书记刘伟出席活动并讲话。

本期国务训练营44名正式学员分别来自区县、科技、高校、建交、金融、经信、合作交流、社会、市级机关、国资等系统。学员既有市属团组织和基层团组织的负责人,也有机关和企事业单位中的优秀骨干,还包含了青年社会组织领袖。

学员马俊婷是上海杨浦区飞扬天使青少年公益服务中心主任。“在做一线青年工作时,我主要靠‘自己摸索’,总觉得缺理论这根‘弦’指导工作科学化。”在此次为期两个月的学习机会中,她希望与沪上各系统青年共同学习、探讨、研究社会管理、服务创新等新课题。

第3期团青干部复旦国务研究训练营由团市委与复旦大学政党建设与国家发展研究中心联合举办,由上海青年管理干部学院(上海分校)、复旦大学国际关系与公共事务学院协办。据介绍,从10月15日至12月17日的两个多月时间里,学员们将每周周末参与研修,其中既有“走读制”听课,也有“住读制”的研讨和团队活动。

作为“上海百万青年成长计划”的重要组成部分,2014年11月,首期国务研究训练营开营,此后每年组织上海基层优秀团青干部进行系统化学习。国务研究训练营旨在通过科学化的专业训练和国际化的研究支持,提升青年干部的思想高度和领导能力,从而为中国特色社会主义建设事业培养一批能肩负改革重任,在未来胜任重要任务的青年人才。国务研究训练营可谓是上海共青团探索团青干部培养方式的新举措,也是复旦大学政党建设与国家发展研究

中心发挥咨政育政功能的重要探索。

发展两年,国务训练营日臻完善。据复旦大学党委副书记尹冬梅介绍,今年培训中,学员更需要把握好实践、学习和思考三者的关系,并勉励学员在国务研究训练营的学习中加强思考,反思平常的工作方式是否能适应时代特征,更好地将思考的结果运用于工作实践中。

据悉,今年培训内容涵盖国政理论、时政研判、国情论辩、素质拓展等模块。复旦大学政党建设与国家发展研究中心将作为“智库”团队,对44位参训团员青年进行专业化、国际化地培训。

学术领域资深的教授会将学术理论与现实问题结合,引导团员青年快速判断社会现状。不仅学习知识,参与的青年还需要经过实践调研,“产出”有见地、有社会意义的小组报告。“进入训练营,你们的‘苦难日子’要开始了。”复旦大学郑长忠副教授介绍,除了理论教育外,此次培训加入了拉练环节,希望参训团员青年在体力和脑力上综合提升。

“当代青年既要脚踏实地,又要仰望星空。”团市委副书记刘伟表示,希望通过正规化、专业化、实战化的课程,让学员在政治、经济、社会、文化等方面增加知识储备、锻炼思维能力、开阔视野胸怀,学会站在全球治理和民族复兴的角度去审视工作、规划职业,发展事业。

此次培训期满后,复旦大学将组织学员考核。考核合格的学员将获得由团市委和复旦大学政党建设与国家发展研究中心联合颁发的团青干部复旦国务研究训练营结业证书,成绩优异者还将被聘为复旦大学政党建设与国家发展研究中心政策分析员。

据介绍,此次训练营的精彩内容将被做成网络视频资料,分享到网上共青团平台。如此以来,更多团员青年将通过网络便捷地收获到理论化、体系化的精品团课培训。



第3期团青干部复旦国务研究训练营正式启动。青年报记者 张瑞麒 摄